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Περίληψη 

 
Σκοπός της παρούσας Διπλωματικής Εργασίας, είναι σε πρώτο βήμα να κάνει 

μια δημιουργία ενός διαδραστικού περιβάλλοντος, το οποίο έχει σκοπό την 

καλύτερη ανάλυση και απεικόνιση των στοιχείων που περιγράφουν το 

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «South-East Europe». Για την καλύτερη παρουσίαση 

των δεδομένων δημιουργηθηκαν βάσεις δεδομένων με σχεσιακές σχέσεις, 

διαδραστικοι χάρτες και προγράμματα λογισμικού ώστε μέσα από ένα 

δυναμικό περιβάλλον το οποίο αξιοποιεί Τεχνολογίες Πληροφορικής για την 

ανάδειξη και ευκολότερη κατανόηση δυναμικών ερευνών και αποτελεσμάτων . 

Ως πεδίο αναφοράς αξιοποιήθηκαν τα αποτελέσματα στατιστικής 

μοντελοποίησης και ανάλυσης των αποτελεσμάτων των διακρατικών 

προγραμμάτων που αναπτύχθηκαν στα πλαίσια του Διακρατικού 

Προγράμματος Συνεργασίας «ΝοτιοΑνατολική Ευρώπη». Το πρόγραμμα 

αφορά την ανάπτυξη διακρατικών δράσεων και πολιτικών με στόχο την 

περιφερειακή ανάπτυξη και καινοτομία. Τα αποτελέσματα των προγραμμάτων 

μέσα από το πολυεπίπεδο πλέγμα συμμετεχόντων φορέων και τεθέντων 

στόχων ανά άξονα προτεραιότητας οδήγησε σε κατηγοριοποίηση των 

μεταβλητών εξόδου. Για την ανάδειξη αυτών των αποτελεσμάτων 

απαραίτητος είναι ο καθορισμός συντελεστών βαρύτητας ανά κατηγορία ώστε 

να μπορεί να επιτευχθεί η καταγραφή και ταξινόμηση τους. 

Ο στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση της εδαφικής, οικονομικής και 

κοινωνικής ενσωμάτωσης των εμπλεκομένων χωρών προκειμένου να 

βελτιωθεί η συνοχή, η σταθερότητα και η ανταγωνιστικότητα των χωρών με τη 

βοήθεια της διακρατικής συνεργασίας και των εταιρικών σχέσεων. 

Η πλατφόρμα η οποία σχεδιάστηκε στα πλαίσια της Διπλωματικής Εργασίας 

περιλαμβάνει όλες τις πληροφορίες του προγράμματος με σαφή  και 

κατανοητό τρόπο προς το χρήστη. Ο κάθε χρήστης έχει την δυνατότητα να 

περιηγηθεί με ευκολία στην πλατφόρμα και να δει αναλυτικά όλα τα στοιχεία. 

Τα εργαλεία  και  οι  τεχνολογίες που  χρησιμοποιήθηκαν  για την 

πραγματοποίηση αυτού του εγχειρήματος επιλέχθηκαν με μεγάλη προσοχή 

και ακρίβεια. 
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Κεφάλαιο 1ο 

 
1.1 Παρουσίαση Πρόγραμματος 

Το πρόγραμμα της Νοτιανατολικής Ευρώπης διαδέχεται το προηγούμενο 

πρόγραμμα INTERREG IIIB CADSES το οποίο διασπάστηκε σε 2 

διαφορετικές ζώνες, τη βόρεια και τη νότια. Στόχος του ευρωπαίκου 

προγράμματος είναι η ενίσχυση της εδαφικής, οικονομικής καθώς και της 

κοινωνικής ενσωμάτωσης των εμπλεκομένων χωρών προκειμένου να 

βελτιωθέι η συνοχή, η σταθερότητα και η αγωνιστικότητα τους, με την βοήθεια 

της διακρατικής συνεργασίας και των εταιρικών σχέσεων. 

 
Πλέον η Νοτιοανατολική Ευρώπη είναι πολύπλοκος και ποικιλόμορφος 

τομέας για να μπορέσει κανείς να δημιουργήσει μια διακρατική συνεργασία 

δεδομένου μάλιστα ότι αποτελεί έναν ετερογενή συνδιασμό χωρών. Η 

εμφάνιση νέων χωρών, μαζί με την αποκατάσταση των συνόρων μετά από 

πολλές ανακατατάξεις, επηρέασαν τις κοινωνικές, οικονομικές, πολιτικές και 

πολιτιστικές σχέσεις των εμπλεκόμενων χωρών. 

 

Ο γενικός στόχος της διακρατικής συνεργασίας είναι να προωθήσει μια 

ισορροπημένη εδαφική ανάπτυξη και ολοκλήρωση μέσα στην περιοχή της 

συνεργασίας. Αυτό θα επιτευχθεί με την αύξηση της συνεργασίας ανάμεσα 

στα κράτη μέλη σε θέματα στρατηγικής σημασίας. 

Αυτό όμως που κάνει το πρόγραμμα της Νοτιανατολικής Ευρώπης ιδιαίτερο 

είναι η πρόσθετη πρόκληση που έχει θέσει. Το πρόγραμμα δεν είναι μόνο 

μέρος της Ευρωπαϊκής Πολιτικής για την συνοχή αλλά επιδιώκει ενεργά την 

πλήρη συμμετοχή μη κρατών μελών. Η Ευρωπαία Επίτροπος Περιφεριακής 

Πολιτικής Danuta Hubner δήλωσε κατά την έναρξη του προγράμματος ότι: 

«Η Νοτιοανατολική Ευρώπη παρεχει μια πολιτική διάσταση στη διακρατική 

συνεργασία που είναι μοναδική στην Ευρώπη. Με όλες τις υποψήφιες και εν 

δυνάμει χώρες για ένταξη στην Ευρωπαική Ένωση, υπάρχει ισχυρή ηθική 

υποχρέωση να προωθηθεί η συνεργασία, να δημιουργηθουν δεσμοί μεταξύ 

αρχών και οργανισμών και να δημιουργηθούν έργα και αποτελέσματα που θα 
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αποφέρουν πραγματικά οφέλη σε όλους τους ανθρώπους της περιοχής. Με 

αυτόν τον τρόπο το πρόγραμμα της Νοτιανατολικής Ευρώπης γινεται μια 

γέφυρα προς την Ένωση, μια σύνδεση με την πολιτική της ΕΕ για την διάδοση 

ορθών πρακτικών στις υποψήφιες χώρες». 

Η περιοχή του προγράμματος βρίσκεται στην άκρη της νοτιοανατολικής 

ένωσης, όπου βρίσκονται αρκετές υποψήφιες προς ένταξη χώρες και εν 

δυνάμει υποψήφιες χώρες καθώς τρίτες χώρες που συμμετέχουν στο πλαίσιο 

της εταιρικής σχέσης της ΕΕ προχωρώντας έτσι πέρα από τα εξωτερικά 

σύνορα της ΕΕ. Η συνεργασία με τις χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

δεν ενισχύεται πλέον από τα διορθωτικά ταμεία, αλλά από 2 νέα μέσα: To 

Μηχανισμό Προενταξιακής Βοήθειας (IPA) και τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό 

Γειτονίας και Εταιρικής Σχέσης (ENPI). 

 
 

1.2 Στόχοι του Πρόγραμματος 

 
Ο γενικός στόχος του προγράμματος είναι η ανάπτυξη διακρατικών εταιρικών 

σχέσεων σε θέματα στρατηγικής σημασίας για την βελτίωση της εδαφικής, 

οικονομικής διαδικασίας καθώς και της κοινωνικής ενσωμάτωσης και να 

συμβάλλει στην συνοχή, την σταθερότητα και την ανταγωνιστικότητα. 

Ο γενικός στόχος υποστηρίζεται από τους κάτωθι ειδικούς στόχους: 

 
1. Το πρόγραμμα θα διευκολύνει την καινοτομία, την επιχειρηματικότητα, την 

κοινωνία της γνώσης και την κοινωνία της πληροφορίας μέσω διακρατικής 

δράσης. 

2. Θα βελτιώσει την ελκυστικότητα των περιφερειών και των πόλεων 

λαμβάνοντας υπόψη τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη φυσική πρόσβαση και την 

πρόσβαση στη γνώση καθώς και την ποιότητα του περιβάλλοντος μέσα από 

ολοκληρωμένες προσεγγίσεις και διακρατική δράση. 

3. Το πρόγραμμα θα προάγει την ενσωμάτωση με τη στήριξη ισορροπημένων 

δυνατοτήτων διακρατικής περιφερειακής συνεργασίας σε όλα τα επίπεδα. 
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Οι παραπάνω στόχοι θα επιδιωχθούν μέσα από τους άξονες προτεραιότητας 

οι οποίοι με την σείρα τους συμβάλλουν με διαφορετικό τρόπο στους ειδικούς 

στόχους του προγράμματος. 

 
 

1.3 Άξονες Προτεραιότητας 

 
Ως άξονας προτεραιότητας ορίζεται μια από τις προτεραιότητες της 

στρατηγικής στα πλαίσια του επιχειρησιακού προγράμματος που 

περιλαμβάνει ομάδα πράξεων οι οποίες σχετίζονται μεταξύ τους και έχουν 

συγκεκριμένους μετρήσιμους στόχους. 

Η διακρατική συνεργασία επικεντρώνεται στους ακόλουθους άξονες 

προτεραιότητας που συμβαδίζουν με τη λεγόμενη "στρατηγική της 

Λισσαβόνας- Γκέτεμποργκ" η οποία θεσπίστηκε το Μάρτιο του 2000 κατά το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας και είχε ως σκοπό να καταστεί η 

Ευρωπαϊκή Ένωση η πιο ανταγωνιστική οικονομίας στον κόσμο και να 

επιτευχθεί ο στόχος της πλήρους απασχόλησης πριν από το έτος 2010. Οι 

άξονες προτεραιότητας αφορούν την καινοτομία, το περιβάλλον, την 

προσβασιμότητα και τις βιώσιμες περιοχές ανάπτυξης και αναλύονται 

περαιτέρω στον τομέα των περιοχών παρέμβασης. 

 
 

Άξονας Προτεραιότητας 1: Διευκόλυνση της καινοτομίας και της 

επιχειρηματικότητας 

 
 

Παρά το γεγονός ότι η καινοτομία και η ανταγωνιστικότητα είναι παρόν σε 

κάθε δημόσια συζήτηση που σχετίζεται με τις πολιτικές περιφερειακής 

ανάπτυξης, η περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης σπάνια σχετίζεται με 

αυτές τις 2 έννοιες. Ωστόσο, η περιοχή συνεργασίας υφίσταται θεμελιώδεις 

μεταβολές στις οικονομικές και παραγωγικές δομές μετά τις αλλαγές του 1990. 

Κάποιες περιφέρειες, ειδικά οι πρωτεύουσες προσαρμόζονται καλά στις νέες 

προκλήσεις και κάποιες άλλες προσπαθούν να αναπροσανατολιστούν για να 

βρουν τις κατάλληλες στρατηγικές ώστε να εκμεταλλευτούν τις ευκαιρίες της 
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παγκόσμιας αγοράς. Ο στόχος του συγκεκριμένου άξονα είναι η προώθηση 

της καινοτομίας, της επιχειρηματικότητας, η γνώση της οικονομίας και η 

ενίσχυση ολοκληρωμένων και οικονομικών σχέσεων στην περιοχή της 

συνεργασίας. 

 
Περιοχές Παρέμβασης : 

 
1.1 Ανάπτυξη δικτύων τεχνολογίας και καινοτομίας σε ειδικά πεδία 

 
1.2 Ανάπτυξη περιβάλλοντος που επιτρέπει την καινοτόμο επιχειρηματικότητα 

 
1.3 Ενίσχυση του πλαισίου συνθηκών και προετοιμασίας για την καινοτομία 

 
Το πρόγραμμα έχει ως στόχο την ενίσχυση της μελλοντικής ανάπτυξης των 

χώρων της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, προκειμένου να διευκολύνει την 

καινοτομία, την επιχειρηματικότητα, την ένταξη και τις οικονομικές σχέσεις  

των εμπλεκόμενων χωρών. 

 
 

Άξονας Προτεραιότητας 2: Προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος 

 

 
Το περιβάλλον αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώνες της πολιτικής 

συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως ορίζεται από τις προτεραιότητες του 

Γκέτεμποργκ, υπογραμμίζοντας την περιβαλλοντική διάσταση των 

παρεμβάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την ανάγκη για την προστασία 

και την ανάδειξη των περιβαλλοντικών πόρων ως προϋπόθεση για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη. Η περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης χαρακτηρίζεται από την 

πλούσια βιοποικιλότητα και τα διάφορα τοπία αλλά επίσης επηρεάζεται σε 

μεγάλο βαθμό από την βιομηχανοποίηση. Στόχος είναι η εξάλειψη των 

εμποδίων που θέτουν οι εθνικοί φραγμοί, η πρόβλεψη των περιβαλλοντικών 

απειλών και ευκαιριών και η ανάπτυξη μίας κοινής διακρατικής δράσης για την 

προστασία της φύσης και των ανθρώπων εντός της Ευρώπης. 
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Περιοχές Παρέμβασης : 

 
2.1 Βελτίωση της ενιαίας διαχείρισης υδάτων και πρόληψη κινδύνου 

πλημμύρων 

2.2 Βελτίωση της πρόληψης περιβαλλοντικών κινδύνων 

 
2.3 Προώθηση της συνεργασίας στη διαχείριση των φυσικών πόρων και των 

προστατευόμενων περιοχών 

2.4 Προώθηση της ενεργειακής αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας 

των πόρων 

Το πρόγραμμα έχει ως στόχο να συμβάλει στην προστασία του 

περιβάλλοντος και στην καλύτερη διαχείρηση των φυσικών πόρων και των 

προστατευμένων περιοχών προκειμένου να ξεπεραστούν τα εμπόδια που 

επιβάλουν οι χώρες, να προβλεφθούν και να προετοιμαστούν οι περιφέρειες 

για μελλοντικές απειλές αλλά και για τις ευκαιρίες που θα προκύψουν.Έτσι 

προβλέπεται να ενισχυθέι η κοινή δράση των χωρών για την προστασία τόσο 

του ανθρώπου όσο και του περιβάλλοντος. 

 
 

Άξονας Προτεραιότητας 3: Βελτίωση της Προσβασιμότητας 

 

 
Η προσβασιμότητα θεωρείται ως μια από τις πρωταρχικές προϋποθέσεις 

οικονομικής ανάπτυξης, αύξησης και τελικά εδαφικής συνοχής. Διευκολύνει 

την κίνηση και την αλληλεπίδραση των ανθρώπων, καθώς και της ανταλλαγής 

αγαθών και ιδεών. Όλες αυτές οι πτυχές είναι τεράστιας σημασίας για τη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη. Τα υπάρχοντα δίκτυα είναι στις περισσότερες των 

περιπτώσεων σε μεγάλο βαθμό κατακερματισμένα ή εξυπηρετούν κυρίως 

μεμονωμένα κράτη ή περιφέρειες. Στις περισσότερες περιπτώσεις τα 

συγκεκριμένα δίκτυα είναι κατώτερης ποιότητας με υψηλή κυκλοφοριακή 

συμφόρηση των υφιστάμενων υποδομών αλλά χωρίς την ανάπτυξη βιώσιμων 

εναλλακτικών λύσεων και δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν τη συνεχή αύξηση 

των μεταφορικών αναγκών. Ο στόχος του συγκεκριμένου άξονα είναι η 
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προώθηση της φυσικής και εικονικής προσβασιμότητας στην περιοχή του 

προγράμματος. 

 
Περιοχές Παρέμβασης : 

 
3.1 Βελτίωση του συντονισμού για την προώθηση, το σχεδιασμό και τη 

λειτουργία πρωτευόντων και δευτερευόντων δικτύων μεταφορών 

3.2 Ανάπτυξη στρατηγικών αντιμετώπισης του "ψηφιακού χάσματος" 

 
3.3 Ενίσχυση του πλαισίου συνθηκών πολυτροπικών μέσων μεταφορών. 

 
Η συγκεκριμένη προτεραιότητα στοχέυει στη σύνδεση των τοπικών και 

ευρωπαικών δικτύων, συμπεριλαμβανομένων των οδικών, σιδηροδρομικών, 

εσωτερικών και θαλάσσιων μεταφορών. Το πρόγραμμα προωθεί τη 

συντονισμένη προετοιμασία για την ανάπτυξη δικτύων προσβασιμότητας και 

την υποστήριξη της πολυτροπικότητας. 

 
 

Άξονας Προτεραιότητας 4: Ανάπτυξη διακρατικών συνεργιών για 

περιοχές βιώσιμης ανάπτυξης 

 
 

Η ανάπτυξη διακρατικών συνεργιών για τις περιοχές βιώσιμης ανάπτυξης 

επικεντρώνεται στην μελλοντική ανάπτυξη της Νοτιανατολικής Ευρώπης. Για 

να ενθαρρυνθεί να γίνει ένα μέρος βιώσιμης και πολυκεντρικής ανάπτυξης ο 

συγκεκριμένος άξονας προτεραιότητας διευκολύνει την ανάπτυξη και την 

εφαρμογή ολοκληρωμένων στρατηγικών για τις μητροπολιτικές περιοχές και 

τα περιφερειακά συστήματα οικισμού, πραγματοποιώντας ενέργειες προς την 

κατεύθυνση των βιώσιμων πολυκεντρικών δομών της περιοχής του 

προγράμματος και της χρήσης πολιτιστικών αξιών για βιώσιμη ανάπτυξη. 

Στόχος είναι να ληφθούν διαφορετικές μορφές προληπτικών μέτρων και 

παραγόντων ανάπτυξης που θα δείχνουν ένα συγκεκριμένο διατομεακό 

χαρακτήρα που συνδέει ισχυρά τα οικονομικά, περιβαλλοντικά, κοινωνικά και 

διοικητικά θέματα. 
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Περιοχές Παρέμβασης : 

 
4.1 Αντιμετώπιση σημαντικών προβλημάτων που επηρεάζουν τις 

μητροπολιτικές περιοχές και τα περιφερειακά συστήματα οικισμού 

4.2 Προώθηση ενός ισορροπημένου προτύπου ελκυστικών και προσβάσιμων 

περιοχών ανάπτυξης 

4.3 Παραγωγή της χρήσης πολιτιστικών αξιών στην ανάπτυξη 

 
Η τέταρτη προτεραιότητα σκοπέυει να μετριαστόυν οι διαφορές και η 

ανισότητες μεταξύ των περιοχών και των πόλεων της Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης και να δημιουργήθει ένα πολυκεντρικλο στυλ ανάπτυξης. 

 
 

Άξονας Προτεραιότητας 5: Τεχνική βοήθεια για στήριξη της εφαρμογής 

και τη δημιουργία ικανοτήτων 

 
 

Συμβάλλει στην ομαλή υλοποίηση του προγράμματος ενώ παρέχει τη 

δυνατότητα στους φορείς, ενδιαφερόμενα μέρη, χρηματοδότες έργων και 

τελικούς δικαιούχους του προγράμματος να εκμεταλλευτούν πλήρως τις 

ευκαιρίες που προσφέρει ο στόχος 3 "Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία" και 

ιδίως η διακρατική συνεργασία. 

 
Περιοχές Παρέμβασης : 

 
5.1 Εξασφάλιση της βασικής διαχείρισης για την υλοποίηση του 

προγράμματος 

5.2 Υλοποίηση συνοδευτικών ενεργειών. 

 
Η πέμτη και τελευταία προτεραιότητα στοχέυει στην παροχή τεχνικής 

βοήθειας για την ενίσχυση και υποστίριξη της εφαρμόγης και της δημιουργίας 

ικανοτήτων στα συμμετέχοντα κράτη αλλά και εμπλεκόμενους φορείς. 
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1.4 Περιοχή του Προγράμματος 

 
Η περιοχή εφαρμογής του προγράμματος σε γεωγραφική έκταση 1.9 εκ τ.μ 

που περιλαμβάνει 16 χώρες με συνολικό πληθυσμό 200 εκ. Λόγω των 

πολιτιστικών, πολιτικών, ηθικών, κοινωνικών και ιστορικών χαρακτηριστικών 

που έχουν οι περιφέρειες θεωρείταιι μια από τις πιο ετερογενείς περιοχές της 

Ευρώπης. 

Συγκεκριμένα πρόκειται για την Αλβανία, την Αυστρία, τη Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη, τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία, την Κροατία, την Πρώην 

Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας, την Ελλάδα, την Ουγγαρία, την 

Ιταλία, τη Σερβία, το Μαυροβούνιο, τη Σλοβακία, τη Σλοβενία, τη Μολδαβία  

και την Ουκρανία. 

Για τις 14 από τις παραπάνω χώρες η επιλέξιμη περιοχή είναι ολόκληρη η 

επικράτεια της χώρας. Σε 2 χώρες θεωρούνται επιλέξιμες μόνο ορισμένες 

περιοχές. 

Για την Ιταλία πρόκειται για τις περιοχές : Λομβαρδία, αυτόνομη επαρχία 

Μπολζάνο/Μπόζεν, αυτόνομη επαρχία Τρέντο, Βενέτο, Φριούλι-Βενετία- 

Τζιούλια, Εμίλια Ρομάνα, Ούμπρια, Μάρσε, Αμπρούτζο, Μολίσε, Απουλία, 

Βασιλικάτα και για την Ουκρανία οι : Επαρχία Τσιερμοβέτσκα, Επαρχία Ίβανο- 

Φρανκιβίσκα, Επαρχία Ζακαρπάτσκα, Επαρχία Οδησσού 

Οι σχέσεις των χωρών με την Ε.Ε, οι οποίες όπως θα αναφερθεί παρακάτω 

επηρεάζουν τον μηχανισμό χρηματοδότησης διακρίνονται σε χώρες μέλη, 

υποψήφιες χώρες, δυνάμει υποψήφιες χώρες και τρίτες χώρες. Οι υποψήφιες 

χώρες είναι αυτές οι οποίες βρίσκονται ήδη στο στάδιο ενσωμάτωσης της 

νομοθεσίας της Ε.Ε στην εθνική τους νομοθεσία, ενώ οι δυνητικά υποψήφιες 

είναι οι χώρες που ακόμα δεν πληρούν τους όρους για την προσχώρηση τους 

στην Ε.Ε. Συγκεκριμένα έχουμε 9 κράτη μέλη (Αυστρία, Βουλγαρία, Κροατία, 

Ελλάδα, Ουγγαρία, Ιταλία, Ρουμανία, Σλοβακία, Σλοβενία), 5 υποψήφιες και 

δυνητικά υποψήφιες χώρες (Αλβανία, Βοσνία και Ερζεγοβίνη, Μαυροβούνιο, 

Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας, Σερβία ) και 2 τρίτες 

χώρες (Μολδαβία, Ουκρανία). Για την περίοδο εφαρμογής του προγράμματος 
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να σημειωθεί πως η Κροατία ξεκίνησε ως υποψήφια χώρα και τον Ιούλιο του 

2013 εντάχθηκε στα κράτη μέλη. 

 

 
 

 
1.5 Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 

(ERDF) 

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) είναι το βασικό 

χρηματοδοτικό μέσο της Ε.Ε με κύριο στόχο  την ενίσχυση της οικονομικής  

και της κοινωνικής συνοχής για να μπορέσει να μειωθεί η απόκλιση μεταξύ 

των επιπέδων ανάπτυξης των ευρωπαϊκών περιφερειών. Η συμβολή αυτή 

πραγματοποιείται μέσω της στήριξης της ανάπτυξης και των διορθωτικών 

προσαρμογών των περιφερειακών οικονομιών, συμπεριλαμβανομένης και της 

ανασυγκρότησης βιομηχανικών περιοχών που παρακμάζουν. 
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Στο πλαίσιο του στόχου «Σύγκλιση», το ΕΤΠΑ επικεντρώνει την παροχή 

βοήθειας στην υποστήριξη της ολοκληρωμένης και βιώσιμης οικονομικής 

ανάπτυξης, καθώς και στη δημιουργία βιώσιμων θέσεων εργασίας. Τα 

επιχειρησιακά προγράμματα των κρατών μελών αποσκοπούν στον 

εκσυγχρονισμό και στη διαφοροποίηση των περιφερειακών οικονομικών 

δομών, κυρίως στους ακόλουθους τομείς: Έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη 

καινοτομία και επιχειρηματικότητα, κοινωνία των πληροφοριών, περιβάλλον, 

πρόληψη κινδύνων, τουρισμός, επενδύσεις στον πολιτιστικό τομέα, 

επενδύσεις στις μεταφορές, ενέργεια, επενδύσεις στην εκπαίδευση, 

επενδύσεις στις υποδομές υγείας και κοινωνικής πρόνοιας, άμεση ενίσχυση 

των επενδύσεων στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. 

Για το στόχο «Περιφερειακή ανταγωνιστικότητα και απασχόληση», οι 

ενισχύσεις επικεντρώνονται σε τρεις προτεραιότητες: 

1. Καινοτομία και οικονομία της γνώσης, ιδίως στον τομέα της 

βελτίωσης των δυνατοτήτων περιφερειακής έρευνας και τεχνολογικής 

ανάπτυξης και καινοτομίας, του επιχειρηματικού πνεύματος και της 

δημιουργίας νέων χρηματοδοτικών μέσων για τις επιχειρήσεις. 

2. Περιβάλλον και πρόληψη των κινδύνων, συμπεριλαμβανομένης της 

εξυγίανσης μολυσμένων χώρων γης, της ενθάρρυνσης της ενεργειακής 

αποδοτικότητας, της προώθησης καθαρών δημόσιων αστικών 

μεταφορών και της ανάπτυξης σχεδίων για την πρόληψη και την 

αντιμετώπιση φυσικών και τεχνολογικών κινδύνων. 

3. Πρόσβαση σε μεταφορές και υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών γενικού 

οικονομικού ενδιαφέροντος, ιδίως με την ενίσχυση των δευτερογενών 

δικτύων μεταφορών και την προώθηση της πρόσβασης των ΜΜΕ στις 

τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ). 

Όσον αφορά τον στόχο «Ευρωπαϊκή εδαφική συνεργασία», οι ενισχύσεις που 

χορηγεί το ΕΤΠΑ επικεντρώνονται σε τρεις τομείς: 

1. Ανάπτυξη διασυνοριακών οικονομικών και κοινωνικών 

δραστηριοτήτων μέσω κοινών στρατηγικών για τη βιώσιμη εδαφική 

ανάπτυξη. Πρόκειται π.χ. για την ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας, 
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της προστασίας και της διαχείρισης των περιβαλλοντικών και 

πολιτιστικών πόρων και για την ανάπτυξη της συνεργασίας, των 

ικανοτήτων και της κοινής χρήσης υποδομών· 

2. Καθιέρωση και ανάπτυξη διακρατικής συνεργασίας, 

συμπεριλαμβανομένης και της διμερούς συνεργασίας μεταξύ 

θαλάσσιων περιφερειών. Οι προτεραιότητες έχουν ως άξονα την 

καινοτομία, το περιβάλλον, τη βελτίωση της προσπελασιμότητας και τη 

βιώσιμη αστική ανάπτυξη 

3. Ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της περιφερειακής πολιτικής. 

Στόχος είναι να δοθεί προώθηση στη δικτύωση και την ανταλλαγή 

εμπειριών μεταξύ των αρχών περιφερειακής και τοπικής 

αυτοδιοίκησης. 

Παρακάτω δίνεται ένας πίνακας της κατανομής του ποσού ως προς τους 

άξονες προτεραιότητας του προγράμματος. Ο προϋπολογισμός της τεχνικής 

βοήθειας χρησιμοποιείται για την ενίσχυση που απαιτείται για την εκπόνηση, 

διαχείριση, υλοποίηση, παρακολούθηση, έλεγχο και αξιολόγηση του 

προγράμματος και αντιστοιχεί σε ποσοστό 6% των κονδυλίων ΕΤΠΑ. 

 
 
 
 

Άξονας προτεραιότητας 
Επένδυση 

της ΕΕ 

Εθνική 

δημόσια δαπάνη 

Σύνολο 

δημόσιας δαπάνης 

Καινοτομία 44.236.370 7.806.418 52.042.788 

Περιβάλλον 56.587.812 9.986.085 66.573.897 

Προσβασιμότητα 43.867.491 7.741.322 51.608.813 

Περιοχές 

βιώσιμης ανάπτυξης 
50.335.435 8.882.724 59.218.159 

Τεχνική βοήθεια 12.448.537 4.149.512 16.598.049 

Σύνολο 207.475.645 38.566.061 246.041.706 
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1.6 Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Γειτονίας και Εταιρικής 

Σχέσης (ENPI) 

Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Γειτονίας και Εταιρικής Σχέσης (ENPI) αποτελεί 

το χρηματοδοτικό μέσο της ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας. Απευθύνεται στις 

χώρες εταίρους της ΕΠΓ, καθώς επίσης και στη Ρωσία, και παρέχει 

συγχρηματοδότηση στις διαδικασίες ενίσχυσης της διακυβέρνησης και της 

δίκαιης κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης. Επίσης, ο ENPI υποστηρίζει  

τη διασυνοριακή και περιφερειακή συνεργασία, καθώς επίσης και τη σταδιακή 

οικονομική ολοκλήρωση μεταξύ των δικαιούχων χωρών και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Στόχος του ENPI είναι η υποστήριξη της επίτευξης των στόχων της 

ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας με την προοπτική δημιουργίας μιας ζώνης 

ευημερίας και σχέσεων καλής γειτονίας με τις χώρες εταίρους της ΕΠΓ και της 

Ρωσίας και μεταξύ αυτών. Ο ENPI αποτελεί συμπληρωματική συνδρομή 

συγχρηματοδότησης των δράσεων των χωρών εταίρων στα πλαίσια των 

εταιρικών σχέσεών τους με την Επιτροπή. 

Ειδικότερα, ο ENPI υποστηρίζει: 

 
1. Τις πολιτικές μεταρρυθμίσεις: Δημιουργία και προσαρμογή των 

θεσμικών και διοικητικών ικανοτήτων, χρηστή, διακυβέρνηση, κράτος 

δικαίου, σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, συμμετοχή της 

κοινωνίας των πολιτών, πολυπολιτισμικός διάλογος και καταπολέμηση 

της απάτης, της διαφθοράς, του οργανωμένου εγκλήματος και της 

τρομοκρατίας. 

2. Τις οικονομικές μεταρρυθμίσεις: Οικονομική ανάπτυξη, οικονομία της 

αγοράς, εντατικοποίηση του εμπορίου και κανονιστική προσέγγιση με 

την ΕΕ στους τομείς κοινού συμφέροντος με την προοπτική σταδιακής 

οικονομικής ολοκλήρωσης στα πλαίσια της εσωτερικής αγοράς. 

3. Τις κοινωνικές μεταρρυθμίσεις: Ολοκλήρωση, απασχόληση, μη 

διακριτική μεταχείριση, καταπολέμηση της φτώχειας. 

4. Την τομεακή συνεργασία, ιδίως για τους τομείς κοινού συμφέροντος: 

Περιβάλλον, βιώσιμη ανάπτυξη, ενέργεια, μεταφορές, τηλεπικοινωνίες, 
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υγεία, επισιτιστική ασφάλεια, εκπαίδευση και κατάρτιση, έρευνα και 

καινοτομία. 

5. Την περιφερειακή και τοπική ανάπτυξη, καθώς και την περιφερειακή 

(ευρωμεσογειακή περιφέρεια και περιφέρεια ανατολικής Ευρώπης) και 

υπο-περιφερειακή ολοκλήρωση. 

6. Τη συμμετοχή σε κοινοτικά προγράμματα και κοινοτικούς 

οργανισμούς. 

Επιπλέον, ο ENPI μπορεί να παράσχει στήριξη στις αποστολές εκλογικής 

εποπτείας, σε καταστάσεις που έπονται των κρίσεων και στην ετοιμότητα 

αντιμετώπισης των καταστροφών. 

Ο προϋπολογισμός του ENPI ανέρχεται σε 11.181 εκατομμύρια ευρώ για την 

περίοδο 2007-2013, εκ των οποίων το 95 % αφορά τα εθνικά και πολυεθνικά 

προγράμματα και το 5 % τα προγράμματα διασυνοριακής συνεργασίας. 

Παρακάτω δίνεται ένας πίνακας της προσφοράς του ENPI στο πρόγραμμα. 
 
 
 

 

Άξονας Προτεραιότητας Χρηματοδότηση Εθνική Χρηματοδότηση Συνολική Δαπάνη 

Άξονες 1 - 4 1.800.000 200.000 2.000.000 

Άξονας 5 

Τεχνική Βοήθεια 

 

200.000 
 

0 
 

200.000 

Σύνολο 2.000.000 200.000 2.200.000 

 
 
 
 
 

Λαμβάνοντας υπόψη της σχέσεις που έχουν οι χώρες που συμμετέχουν το 

πρόγραμμα ως προς την Ε.Ε καθορίζεται ο μηχανισμός χρηματοδότησης για 

την κάθε χώρα. 
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Χώρα 
Μηχανισμός 

Χρηματοδότησης 

 

Χώρα 
Μηχανισμός 

Χρηματοδότησης 

Αλβανία IPA Ιταλία ERDF 

Αυστρία ERDF Μολδαβία ENPI 

Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη 

 

IPA 
 

Μαυροβούνιο 
 

IPA 

Βουλγαρία ERDF Ρουμανία ERDF 

Κροατία IPA/ERDF Σερβία IPA 

Π.Γ.Δ.Μ IPA Σλοβακία ERDF 

Ελλάδα ERDF Σλοβενία ERDF 

Ουγγαρία ERDF Ουκρανία ENPI 

 

 

Να σημειωθεί πως ο λόγος που στην Κροατία αναγράφονται 2 μηχανισμοί 

χρηματοδότησης είναι επειδή όπως προαναφέρθηκε η χώρα εντάχθηκε το 

2013 στα κράτη μέλη της Ε.Ε. 

 
 

1.7 Δομή Διαχείρισης του Προγράμματος 

 
Τα κράτη μέλη που συμμετέχουν στο επιχειρησιακό πρόγραμμα ορίζουν μια 

Διαχειριστική Αρχή, μια Αρχή Πιστοποίησης και μια Αρχή Ελέγχου. Η Αρχή 

Ελέγχου εδρεύει στο κράτος μέλος της Διαχειριστικής Αρχής. Η Αρχή 

Πιστοποίησης λαμβάνει τις πληρωμές που πραγματοποιούνται από την 

Επιτροπή και κατά γενικό κανόνα πραγματοποιεί τις πληρωμές στον κύριο 

δικαιούχο. 

 
Ύστερα από διαβουλεύσεις με τα κράτη μέλη που εκπροσωπούνται στην 

περιοχή του προγράμματος, η Διαχειριστική Αρχή συγκροτεί μια Κοινή 
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Τεχνική Γραμματεία. Η γραμματεία αυτή επικουρεί τη Διαχειριστική Αρχή και 

την Επιτροπή Παρακολούθησης και ανάλογα με την περίπτωση την Αρχή 

Ελέγχου στην εκτέλεση των αντίστοιχων καθηκόντων τους. 

 
 

1.8 Επιτροπή Παρακολούθησης 

 
Το κάθε κράτος μέλος συνιστά επιτροπή παρακολούθησης, η οποία είναι το 

κύριο όργανο λήψης αποφάσεων για κάθε επιχειρησιακό πρόγραμμα, σε 

συμφωνία με τη διαχειριστική αρχή εντός 3 μηνών από την ημερομηνία της 

κοινοποίησης της απόφασης έγκρισης του επιχειρησιακού προγράμματος στο 

κράτος μέλος. Είναι δυνατό να συστήνεται μια και μόνη επιτροπή 

παρακολούθησης για πολλά επιχειρησιακά προγράμματα. Εκπρόσωποι της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής συμμετέχουν ως παρατηρητές. 

 
Κάθε επιτροπή παρακολούθησης καταρτίζει τον εσωτερικό κανονισμό εντός 

του θεσμικού, νομικού και δημοσιονομικού πλαισίου του οικείου μέλους και 

τον εγκρίνει σε συμφωνία με τη διαχειριστική αρχή προκειμένου να 

εκπληρώνει τα καθήκοντα της σύμφωνα με τον παρόντα κανονισμό. 

Οι συνολικές εργασίες της επιτροπής παρακολούθησης είναι η διασφάλιση 

της ποιότητας, της αποτελεσματικότητας, η λογοδοσία των εργασιών του 

προγράμματος καθώς και η επιλογή των έργων προς χρηματοδότηση. Τα 

καθήκοντα της επιτροπής ορίζονται από άρθρο 65 του ΕΚ αριθ. 1083/2006 

Η επιτροπή παρακολούθησης αποτελείται από 1 μέχρι 3 εκπροσώπους του 

κάθε κράτους εταίρου, κατά προτίμηση από το εθνικό και περιφερειακό 

επίπεδο προκειμένου να διασφαλιστεί αποτελεσματικότητα και ευρεία 

εκπροσώπηση. Οι αντίστοιχες κυβερνήσεις εντός 30 ημερών από την 

ημερομηνία έγκρισης του προγράμματος διορίζει τα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης. 

Η προεδρία εναλλάσσεται σε ετήσια βάση μεταξύ ζευγών κρατών εταίρων. Τα 

δικαιώματα και τα καθήκοντα του προέδρου και του αντιπροέδρου 

καθορίζονται από τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της επιτροπής. 
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Η τελική απόφαση για την έγκριση ή απόρριψη έργων παραμένει πάντοτε με 

την επιτροπή παρακολούθησης. 

 
 

1.9 Σημεία Επαφής της ΝΑΕ 

 
Τα σημεία επαφής της ΝΑΕ δομούνται και οργανώνονται σε κάθε κράτος 

εταίρο προκειμένου να είναι σε θέση να εκπροσωπούν επαρκώς το 

πρόγραμμα και να έχουν τις απαιτούμενες εξουσίες υλοποίησης των 

καθηκόντων τους. Καθήκον τους είναι η εκπροσώπηση του προγράμματος 

στις χώρες εταίρους και η χρησιμοποίηση τους ως εθνικό σημείο συντονισμού 

για την εφαρμογή του προγράμματος. Τα Σημεία Επαφής της ΝΑΕ 

συμπληρώνουν τις δραστηριότητες της Κοινής Τεχνικής Γραμματείας και 

μπορεί να εκκινούν και να διενεργούν ειδικές διακρατικές δραστηριότητες. 

 
Τα κύρια καθήκοντα είναι : 

 
1. Να βοηθούν στη διαδικασία δημιουργίας, αίτησης και εφαρμογής του 

έργου 

2. Να συμβάλλουν στις δράσεις πληροφόρησης και δημοσιότητας 

εντός της αντίστοιχης χώρας 

3. Να υποστηρίξουν τις εθνικές επιτροπές ή τις αντίστοιχες εθνικές 

διαδικασίες στην εκπλήρωση των διακρατικών καθηκόντων. 

4. Να χρησιμεύσουν ως σημείο επαφής για τους αιτούντες και τους 

εταίρους του έργου σε εθνικό επίπεδο. 

Οι διακρατικές δραστηριότητες των σημείων επαφής, οι οποίες υποβάλλονται 

στην επιτροπή παρακολούθησης προς έγκριση, θα πρέπει να συμβάλλουν 

στην επίτευξη των στόχων του προγράμματος. Οι εγκριθείσες δραστηριότητες 

χρηματοδοτούνται από ειδική γραμμή του προϋπολογισμού τεχνικής 

βοήθειας. 

Η συνεργασία των Σημείων Επαφής με την Κοινή Τεχνική Γραμματεία 

αποτελεί ένα αναπόσπαστο μέρος μιας μεγαλύτερης ομάδας τεχνικής 
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εφαρμογής που αποτελείται από όλα τα Σημεία Επαφής και την Κοινή Τεχνική 

Γραμματεία. Τα βασικά καθήκοντα όμως της τεχνικής εφαρμογής παραμένουν 

στην Κοινή Τεχνική Γραμματεία που συντονίζει τα σημεία επαφής και τις 

κοινές δράσεις. 

 
 

1.10 Η ποικιλομορφία των τοπίων 

 
Η τοπογραφία μιας περιοχής είναι ένας άλλος πολύ σημαντικός παράγοντας 

που καθορίζει τις αναπτυξιακές προοπτικές αυτού του τόπου, την οικονομική 

ευημερία του και τον σχηματισμό του οικισμού. Υπάρχουν διάφοροι τύποι 

ποικιλομορφίας τοπίων στην περιοχή του προγράμματος και περιγράφονται 

αναλυτικά παρακάτω: 

1. Ορεινές περιοχές 

 
 

Αποτελούνται από κάποια κύρια βουνά όπως οι Άλπεις, τα Απέννινα, τα 

Καρπαθία Όρη, η Ροδόπη και η οροσείρα της Πίνδου. Οι τομείς αυτοί 

προσδιορίζονται από την συγκεκριμένη οικονομική δομή που τους 

χαρακτηρίζει, όπως η γεωργία, η δασοκομία και ο τουρισμός. 

2. Θαλάσσιες περιοχές 

 
 

Οι περισσότερες χώρες του προγράμματος έχουν πρόσβαση στην θάλασσα 

με εξαίρεση ορισμένες χώρες όπως είναι η Αυστρία , η Ουγγαρία , η Σλοβακία 

η Σερβία και τελος η Π.Γ.Δ.Μ. Οι μεταφορές και ο βιομηχανικός τομέας 

(θαλάσσιες μεταφορές και λιμάνια) σε αυτές τις περιοχές πρέπει να 

ανταοκρίνονται στις αυξημένες οικονομικές επιδόσεις και τη σταθερότητα που 

πρέπει να διέπει τις θαλάσιες περιοχές. 

3. Δημογραφική εξέλιξη 

 
 

Η δημογραφίκη εξέλιξη σε κάθε περιοχή των χωρών του προγάμματος είναι 

διαφορετική ανάλογα με τους οικονομικούς κοινωνικούς , πολιτιστικούς και 

χωροταξικούς παράγοντες. Ορισμένα παραδείγματα είναι η γήρανση του 



24 
 

πληθυσμού, η μετανάστευση και η χωρική συγκέντρωσης της θετικής η 

αρνητικής δημογραφικής εξέλιξης. Τα κράτη μέλη της Ε.Ε χαρακτηρίζονται 

από την τάση της γήρανσης του πληθυσμού και αυτό επηρεάζει έντονα την 

αγορά εργασίας, τις κοινωνικές και υγειονομικές υπηρεσίες. Υπάρχουν ομώς 

και χώρες όπως για παράδειγμα η Αλβανία, η Κροατία και η Σερβία που  

έχουν περισσότερες γεννήσεις από ότι θανάτους και αντιπετωπίζουν χαμηλό 

ρυθμό ανάπτυξης με αποτέλεσμα την μετανάστευση. Στην περιοχή του 

προγράμματος ορισμένες χώρες αποτελούν χώρες προορισμού των 

μεταναστών ενώ άλλες πηγές μεταναστευτικών ροών. 

4. Κοινωνικοπολιτισμικές πτυχές και πολιτιστική κληρονομιά 

 
 

Παρατηρείται ότι το κεντρικό τμήμα της περιοχής κάλυψης χαρακτηρίζεται από 

μια εξαιρετικά ετερογενή εικόνα ενώ περισσότερο ομοιογενείς περιοχές 

εντοπίζονται στις περιφέρειες. Σύμφωνα με την ευρωπαίκη εδαφική 

συνεργασία η πολιτιστική κληρονομιά είναι τα πολιτιστικά αγαθά τόσο υλικά 

όσο και άυλα που υπάρχουν σε μία χώρα. Όπως για παράδειγμα αποτελόυν 

οι βιβλιοθήκες, τα έγγραφα, τα μουσεία, η αρχιτεκτονική,η επιστήμη τα έθιμα 

και οι παραδόσεις. Η πολιτιστική κληρονομιά προστατεύεται από την περιοχή 

του προγράμματος μέσω ορισμένων περιεκτικών δραστηριοτήτων, 

λαμβάνοντας ως δεδομένο ότι στην περιοχή κάλυψης του προγράμματος 

φιλοξενείται μια μεγάλη ποικιλία πολύτιμων πολιτιστικών περιοχών, τις οποίες 

πρέπει να διαχειρίζονται αποτελεσματικά. 
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Κεφάλαιο 2ο 

 
2.1 Η Έρευνα 

Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας σχετικά με το Πρόγραμμα Διακρατικής 

Συνεργασίας "Νοτιοανατολική Ευρώπη" για την περίοδο προγραμματισμού 

2007 – 2013, αποτέλεσε τη βάση για τον εντοπισμό και την ανάλυση των 

σχετικών περιφερειακών πλαισίων της καινοτομίας και των περιφερειακών 

στρατηγικών καινοτομίας / πολιτικές. Σε μια περίοδο τριών μηνών έγινε η 

καταγραφή όλων των πληροφοριών και πιο συγκεκριμένα, 122 

προγραμμάτων. Η έρευνα επικεντρώθηκε στο υλικό που παράγεται από τα 

σχετικά προγράμματα που εφαρμόζονται στις περιφέρειες. Η μέθοδος που 

χρησιμοποιείται για τη διεξαγωγή της έρευνας ήταν η θεμελιωμένη θεωρία και 

οι τεχνικές της. 

Πιο συγκεκριμένα, η παρούσα διπλωματική περιλαμβάνει μια επισκόπηση 

των σύγχρονων πολιτικών περιφερειακής ανάπτυξης καινοτομίας που 

εφαρμόστηκαν στα παραπάνω προγράμματα. Λαμβάνοντας υπόψη όλες τις 

δράσεις που αναπτύσσονται από τα προγράμματα υπό μελέτη, εντοπίσαμε  

έξι τομείς όπου οι καινοτόμες δραστηριότητες μπορούν να πραγματοποιηθούν 

προκειμένου να μελετηθεί η τάση της κάθε περιφέρειας στη συμμετοχή της 

στην καινοτόμο ανάπτυξη και αύτες είναι οι εξής: οι καλές πρακτικές & σχέδια 

δράσης, υποδομές καινοτομίας, συνεργασίες του κλάδου της βιομηχανίας με 

πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα, ανάπτυξη εργαλείων καινοτομίας, 

εκπαίδευση και κατάρτιση και η διάδοση. 

Το αρχικό βήμα και το πιο σημαντικό για να πραγματοποιηθεί η εργασία που 

θέλουμε να υλοποιήσουμε είναι προφανώς η συγκέντρωση και η ταξινόμηση 

όλων των πληροφοριών που θεωρούμε πως επηρεάζουν με οποιοδήποτε 

τρόπο τα σενάρια που θέλουμε να συγκρίνουμε. Τα συγκεκριμένα δεδομένα 

μπορούμε να τα εντάξουμε σε 2 ομάδες, τις ανεξάρτητες και εξαρτημένες 

μεταβλητές. Στις ανεξάρτητες μεταβλητές έχουμε τα δεδομένα τα οποία 

θεωρούμε πως μπορούν να επηρεάσουν με οποιοδήποτε τρόπο τα 

εξαγόμενα του κάθε προγράμματος και στις εξαρτημένες μεταβλητές τα 

δεδομένα που μας δίνουν πληροφορίες ως προς τα εξαγόμενα (outputs) του 
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εκάστοτε προγράμματος. Η ορολογία εξαρτημένη και ανεξάρτητη μεταβλητή 

ισχύει μέσα στα πλαίσια της έρευνας. 

Επομένως σκοπός της εργασίας είναι να διαπιστωθεί, μέσα από αναλύσεις 

και συγκριτικά σενάρια, κατά πόσο υπάρχει σχέση μεταξύ των δεδομένων των 

2 ομάδων και σε τι βαθμό επηρεάζεται το τελικό αποτέλεσμα. 

 
 

2.2 Καταγραφή και ταξινόμηση των δεδομένων 

 
 

Ταξινόμηση των ανεξάρτητων μεταβλητών 

 
 

Δεδομένα τα οποία θεωρήσαμε πως μπορεί να επηρεάζουν το τελικό 

αποτέλεσμα είναι η προτεραιότητα του προγράμματος, η περιοχή 

παρέμβασης, το είδος των συνεργαζόμενων εταίρων, η ποσότητα των 

συνεργαζόμενων εταίρων και ο προϋπολογισμός του προγράμματος. 

 
 

Ταξινόμηση με βάση την προτεραιότητα και την περιοχή παρέμβασης 

 

 
Εδώ έχουμε την ταξινόμηση των project του προγράμματος σε 2 κατηγορίες. 

Η πρώτη κατηγορία, στην οποία διακρίνουμε 4 περιπτώσεις (καινοτομία, 

περιβάλλον, προσβασιμότητα και βιώσιμη αστική ανάπτυξη), ορίζεται με βάση 

την προτεραιότητα που έχει θέσει το κάθε πρόγραμμα, η οποία προκύπτει 

από τους άξονες προτεραιότητας που απευθύνονται. και η δεύτερη κατηγορία 

στην οποία υπάρχουν 13 περιπτώσεις, με βάση τον τομέα στον οποίο θα γίνει 

η παρέμβαση. Και οι 2 κατηγορίες θα διατηρηθούν όπως έχουν οριστεί από το 

διακρατικό πρόγραμμα συνεργασίας. 
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Καταγραφή του Budgets των προγραμμάτων 

 

 
Μια εξίσου σημαντική πληροφορία είναι φυσικά και ο προϋπολογισμός που 

εγκρίθηκε για κάθε πρόγραμμα. Εδώ θα καταγραφεί το ποσό που 

προσφέρθηκε σε κάθε πρόγραμμα και αναφέρεται στο συνολικό ποσό το 

οποίο προκύπτει από το άθροισμα των χρημάτων που δόθηκαν από τους 

μηχανισμούς χρηματοδότησης. 

 

 
Συνεργαζόμενοι Εταίροι 

 
 

Οι επιλέξιμοι εταίροι έργων είναι δημόσιες αρχές, δημόσιοι ισοδύναμοι φορείς 

και οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο δημόσιου ή ιδιωτικού δικαίου. Οι εταιρικές 

σχέσεις των project χρειάζεται να περιλαμβάνουν εταίρους από τουλάχιστον 3 

από τις χώρες που συμμετέχουν με 1 τουλάχιστον χώρα να ανήκει στα κράτη 

μέλη της Ε.Ε. Η επιτροπή παρακολούθησης δύναται να ορίσει διαφορετικούς 

κανόνες επιλεξιμότητας στην περίπτωση διαφορετικών προσκλήσεων. 

Η ταξινόμηση των εταίρων πραγματοποιήθηκε με βάση τις παρακάτω ομάδες: 

 
1. Εταιρίες 

 
 

Εδώ ανήκουν εταίροι οι οποίοι διαθέτουν εταιρικό προφίλ όπως είναι 

διάφορες εθνικές εταιρείες (πχ μεταφορών, υδάτων), συμβουλευτικές εταιρείες 

κ.α. Εδώ να σημειωθεί πως επειδή κάποια ερευνητικά κέντρα είχανε τη μορφή 

εταιρείας προτιμήθηκε να ενταχθούν στην 4η κατηγορία ώστε να μην χαθεί η 

ιδιότητα τους. 

2. Κυβερνητικοί Φορείς 

 
 

Εδώ ταξινομήθηκαν τοπικά και περιφερειακά όργανα όπως δήμοι, 

περιφέρειες, νομοί, πόλεις, περιφερειακές διοικήσεις, περιφερειακές 

γραμματείες, αποκεντρωμένες διοικήσεις, επαρχίες, επαρχιακές γραμματείες 

κ.α. Επίσης έχουμε διάφορες αρχές (λιμανιών, μεταφορών, ναυτικές), 

Υπουργεία και γραφεία που ανήκουν σε αυτά. 
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3. Ενδιάμεσοι Οργανισμοί 

 
 

Στους ενδιάμεσους οργανισμούς βρίσκουμε τεχνολογικά πάρκα, clusters, μη 

κερδοσκοπικοί οργανισμοί, φορείς (ανάπτυξης, περιβαλλοντικοί, εκτελεστικοί, 

καινοτομίας, μεταφορών, ενεργειακοί κ.α.), εμπορικά επιμελητήρια, συλλόγοί, 

ενώσεις, συνεταιρισμοί, τράπεζες. 

4. Πανεπιστήμια & Ερευνητικά Ινστιτούτα 

 
 

Εδώ συναντάμε πανεπιστήμια, κολλέγια, ακαδημίες, τεχνολογικά ιδρύματα, 

πανεπιστημιακά ερευνητικά κέντρα, ερευνητικά ινστιτούτα, κέντρα  έρευνας 

και ανάπτυξης. 

 
 

2.3 Ταξινόμηση των εξαρτημένων μεταβλητών 

(Outputs) 

Με τον όρο Output αναφερόμαστε σε απτά ή μη εξαγόμενα τα οποία 

προκύπτουν αμέσως μετά τις δραστηριότητες ενός project και εξαρτώνται από 

τους στόχους του προγράμματος. Τα Outputs δεν είναι τα οφέλη ή οι αλλαγές 

που επιθυμούμε να αποκτήσουμε αλλά οι παρεμβάσεις που πρέπει να 

κάνουμε ώστε να φτάσουμε στα επιθυμητά επιτεύγματα. Μπορεί να είναι 

υπηρεσίες, έγγραφα, εργαλεία, συμφωνίες κ.α. Στην πράξη ο όρος παραδοτέα 

(deliverables) έχει διαφορά από τα εξαγόμενα (outputs) ενός project επειδή 

παραδοτέο είναι το output το οποίο τελικά θα φτάσει στον ενδιαφερόμενο. Στα 

πλαίσια της συγκεκριμένης εργασίας αυτοί οι 2 όροι έχουν παρόμοια σημασία. 

Τα outputs των προγραμμάτων που μελετάμε μπορούμε να τα ταξινομήσουμε 

σε 6 μεγάλες κατηγορίες, εκ των οποίων οι 3 εξ αυτών διαθέτουν τις δικές 

τους υποκατηγορίες. 

1. Καλές Πρακτικές & Σχέδια Δράσης 

 
 

Η συγκεκριμένη κατηγορία περιλαμβάνει έγγραφα τα οποία περιέχουν σχέδια 

δράσης και καλές πρακτικές καθώς επίσης και έγγραφα που περιλαμβάνουν 

κοινές στρατηγικές δράσης. 



29 
 

Οι καλές πρακτικές είναι επαναλαμβανόμενες και δοκιμασμένες διαδικασίες οι 

οποίες έχουν αποδείξει επίσημα ότι είναι ο πιο αποδοτικός και 

αποτελεσματικός τρόπος για να φτάσουμε στην επίτευξη ενός επιθυμητού 

αποτελέσματος. Τις χρησιμοποιούμε για να διατηρήσουμε την ποιότητα. 

Τα σχέδια δράσης είναι τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την επίτευξης 

ενός συγκεκριμένου στόχου. Ο σκοπός του εγγράφου είναι να διευκρινίσει 

τους πόρους και τα βήματα που απαιτούνται ώστε να επιτευχθεί ο στόχος με 

επιτυχία μέσα στα πλαίσια ενός καθορισμένου χρονοδιαγράμματος. 

2. Υποδομές για υποστήριξη της καινοτομίας 

 
 

Η παρούσα κατηγορία θα χρησιμοποιηθεί για να εκφράσει τα προγράμματα 

που έχουν προσφέρει στον τομέα των υποδομών. Αυτό συνεπάγεται είτε στη 

δημιουργία νέων υποδομών από την αρχή, κάτι το οποίο δεν είναι συχνό 

φαινόμενο επειδή δεν ανήκει στη φύση των συγκεκριμένων προγραμμάτων, 

είτε στην βελτίωση και αναβάθμιση των υπαρχουσών υποδομών, είτε στην 

καλύτερη αξιοποίηση τους. Παράδειγμα μπορεί να αποτελέσει ένα δίκτυο 

μεταφορών το οποίο υπάρχει ήδη και γίνεται καλύτερη αξιοποίηση του, 

ενδεχομένως και χωρίς αναβάθμιση υποδομών, με στόχο πχ την ανάπτυξη 

της ανταγωνιστικότητας, ή τη βελτίωση του περιβάλλοντος διαλέγοντας 

διαδρομές που περιορίζουν τις εκπομπές ρύπων. Η παρούσα κατηγορία είναι 

μια ποιοτική μεταβλητή και λαμβάνει τις τιμές 0 ή 1 αναλόγως με το αν 

υπάρχει προσφορά στον τομέα των υποδομών. 

3. Συνεργασίες μεταξύ βιομηχανίας και πανεπιστημίων & 

ερευνητικών ινστιτούτων 

 
Τα πανεπιστήμια και η βιομηχανία συνεργάζονται εδώ και πάνω από έναν 

αιώνα, αλλά η επιθυμία για αύξηση της γνώσης έχει εντείνει την ανάγκη για 

στρατηγικές συνεργασίες που πηγαίνουν πέρα από την παραδοσιακή 

χρηματοδότηση των διακριτών ερευνητικών έργων. Όταν η βιομηχανία 

λειτουργεί σε συνδυασμό με τα πανεπιστήμια για να διευρύνει τα όρια της 

γνώσης δημιουργείται μια ισχυρή κινητήρια δύναμη για την καινοτομία και την 

οικονομική ανάπτυξη. Τα οφέλη από τέτοιες συνεργασίες είναι σημαντικές 
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ροές εξωτερικής χρηματοδότησης, βελτιωμένες ευκαιρίες για σε εργασία σε 

πρωτοποριακή έρευνα και προσφορά λύσεων σε προκλήσεις παγκοσμίου 

επιπέδου. Επομένως για πολλούς τέτοιου είδους στρατηγικές συνεργασίες 

συγκαταλέγονται σε προτεραιότητες υψηλής σημασίας. 

Όταν αναφερόμαστε σε προγράμματα διακρατικής συνεργασίας, η ομαλή 

συνεργασία και οι καλές σχέσεις μεταξύ των εταίρων είναι προφανώς 

απαραίτητες για την υλοποίηση του προγράμματος. Σε κάποιες περιπτώσεις 

μέσα στα εξαγόμενα ήταν και η δημιουργία ή η ενίσχυση συνεργασιών και 

μετά το πέρας του προγράμματος. Εδώ όμως θα καταγράψουμε τις 

συνεργασίες που δημιουργήθηκαν μεταξύ του βιομηχανικού τομέα και 

Πανεπιστημίων ή ερευνητικών ιδρυμάτων. Και η παρούσα κατηγορία είναι μια 

ποιοτική μεταβλητή και λαμβάνει τιμές 0 ή 1 αναλόγως με το αν προέκυψε 

τέτοιας μορφής συνεργασία. 

 
 

4. Εργαλεία Καινοτομίας 

 
 

Σε αυτή την κατηγορία θα καταγράψουμε οποιοδήποτε εργαλείο καινοτομίας 

δημιουργήθηκε μέσα από τις δραστηριότητες των προγραμμάτων, τα οποία 

είναι: 

 Οδηγοί Προγραμμάτων

 
Στη συγκεκριμένη κατηγορία περιλαμβάνονται έγγραφα τα οποία περιέχουν 

κατευθυντήριες γραμμές πάνω σε κάποια ζητήματα. Περιλαμβάνουν οδηγίες 

για το καθορισμό μιας πορείας δράσης, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι είναι 

υποχρεωτική ή δεσμευτική η χρήση τους. Εδώ έχουμε ταξινομήσει και 

έγγραφα τα οποία προσφέρουν συστάσεις πολιτικής ( policy 

recommendations documents). 

 Εκδόσεις & Βιβλία

 
Εδώ περιλαμβάνονται εκδόσεις, βιβλία, manuals και handbooks. 
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 Εργαλεία

 
Εδώ θα καταγράψουμε εργαλεία τα οποία δημιουργήθηκαν όπως είναι 

προγράμματα, εφαρμογές και web based applications. 

 Ηλεκτρονικές Πλατφόρμες

 
Στην συγκεκριμένη κατηγορία καταγράφεται οι ηλεκτρονικές πλατφόρμες που 

προέκυψαν από τις δράσεις των προγραμμάτων. Εδώ εντάσσονται και οι 

εκπαιδευτικές ηλεκτρονικές πλατφόρμες. 

 Βάσεις Δεδομένων

 
Η συγκεκριμένη κατηγόρια περιλαμβάνει τις βάσεις δεδομένων που 

δημιουργήθηκαν. Αναφερόμαστε σε οργανωμένη συλλογή πληροφοριών η 

οποία κατά κανόνα βρίσκεται σε ηλεκτρονική μορφή. 

 Χάρτες

 
Σε αυτήν την κατηγορία περιλαμβάνεται οποιαδήποτε μορφή χάρτη 

δημιουργήθηκε. Εδώ συναντάμε χάρτες οι οποίοι προσφέρουν πληροφορίες 

πάνω στην υπάρχουσα κατάσταση ή απεικονίζουν μελλοντικές εκτιμήσεις στα 

ζητήματα που μελετάμε. Τέτοια ζητήματα μπορεί να περιλαμβάνουν οδικά 

δίκτυα, κλιματολογικά δεδομένα, εκτιμήσεις πλημμύρων, απεικόνιση 

διαθέσιμων πόρων κ.α. 

 Μελέτες & Μεθοδολογίες

 
Εδώ θα ενταχθούν έγγραφα τα οποία είναι μελέτες και μεθοδολογίες. Η 

μεθοδολογία είναι συστηματική, θεωρητική ανάλυση των μεθόδων που 

εφαρμόζονται στο τομέα της μελέτης. Περιλαμβάνει την θεωρητική ανάλυση 

των μεθόδων και των αρχών που σχετίζονται με κάποιο κλάδο της γνώσης. 

Παραδείγματα εγγράφων που ανήκουν σε αυτή την κατηγορία είναι οι μελέτες 

σκοπιμότητας, έρευνες, case studies, αναλύσεις, gap analysis, swot analysis, 

συγκριτικές μελέτες, εθνικές μελέτες και οι μεθοδολογίες. 
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 Εκπαίδευση & Κατάρτιση

 
Μια κατηγορία στην οποία δόθηκε εξίσου ιδιαίτερη έμφαση είναι της 

εκπαίδευσης και την κατάρτισης. Εδώ θα καταγραφούν δραστηριότητες και 

ενέργειες μέσα από της οποίες είχαμε ως στόχο την εκπαίδευση, την 

ανάπτυξη της γνώσης, τη βελτίωση των δεξιοτήτων, την ενημέρωση, την 

ευαισθητοποίηση σε κάποια θέματα, ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών και 

φυσικά κατάρτιση ώστε να υπάρχει η απαραίτητη ικανότητα και κατανόηση 

των εργαλείων καινοτομίας που δημιουργήθηκαν ώστε να μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν. 

Τα Outputs τα οποία συναντήσαμε στην συγκεκριμένη κατηγορία είναι τα 

σεμινάρια, τα workshops, τα συνέδρια, τα Forum, μαθήματα τα οποία 

πραγματοποιήθηκαν και οι εκπαιδευτικές επισκέψεις κατά την διάρκεια 

διεξαγωγής του προγράμματος. 

 Διάδοση

 
Σκοπός της διάδοσης είναι η ενημέρωση, η ευαισθητοποίηση, η κατανόηση 

και η δράση. 

Η διάδοση με σκοπό την ευαισθητοποίηση απευθύνεται σε αποδέκτες στους 

οποίους δεν απαιτείται να έχουν λεπτομερή γνώση της εργασίας αλλά είναι 

χρήσιμο να είναι ενήμεροι για τις δραστηριότητες και τα αποτελέσματα μας. 

Η διάδοση με σκοπό την κατανόηση απευθύνεται στο κοινό το οποίο θα έχει 

άμεσο όφελος και απαιτείται να έχει μια βαθύτερη κατανόηση της δουλειάς 

που πραγματοποιείται. 

Η διάδοση με σκοπό τη δράση απευθύνεται σε ομάδες ατόμων που είναι σε 

θέση να προβούν σε δράση. Άτομα με κατάλληλες ικανότητες, γνώσεις και 

βαθιά κατανόηση της εργασίας που πραγματοποιείται. Ένα project που έχει 

προσφέρει αποτελέσματα, με το σωστό χειρισμό στο τομέα της διάδοσης, 

μπορεί να προσφέρει ώθηση στη συγκεκριμένη μερίδα ατόμων ώστε να 

δημιουργηθούν εξίσου αποδοτικά διακρατικά προγράμματα. 
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Λαμβάνοντας υπόψη το εύρος των ατόμων που μπορεί να απευθυνθεί η 

διάδοση, φαίνεται το πόσο σημαντική είναι μέσα στα outputs του κάθε project 

και πόσο απαραίτητος είναι ο σωστός σχεδιασμός της. 

Αποτελεσματικοί τρόποι διάδοσης που αποτελούν και τα outputs στο τομέα 

της διάδοσης είναι η ιστοσελίδα του προγράμματος, ενημερωτικά φυλλάδια, 

ενημερωτικά δελτία (newsletters), διάφορες εκδηλώσεις που 

πραγματοποιήθηκαν στα πλαίσια της δράσης του προγράμματος ή 

εκδηλώσεις στις οποίες παρουσιάστηκε το πρόγραμμα, μικρού μήκους 

οπτικοακουστικό υλικό, αφίσες (posters), δελτία τύπου και διάφορα άρθρα τα 

οποία εκδόθηκαν. 

2.4 Καθορισμός συντελεστών βαρύτητας 

 
Όπως θα έχει παρατηρηθεί και από τις παραπάνω κατηγορίες, γίνεται εύκολα 

αντιληπτό πως τα προγράμματα έχουν προσφέρει ένα μεγάλο αριθμό 

εξαγόμενων τα οποία απευθύνονται και σε διαφορετικό τομέα παρέμβασης. 

Και οι ενέργειες για την δημιουργία του κάθε output όπως επίσης και η 

προσφορά τους είναι λογικό να διαφέρουν. Επομένως είναι καλό να υπάρχει 

ένα κοινό μέτρο σύγκρισης μεταξύ όλων αυτών των μεταβλητών, το οποίο θα 

δείχνει τη σπουδαιότητα τους. 

Ο βαθμός σπουδαιότητας καθορίζεται μέσα από συντελεστές βαρύτητας οι 

οποίοι ορίστηκαν εμπειρικά. Επομένως πέρα από το καθορισμό της 

σπουδαιότητας του κάθε output ως προς τα υπόλοιπα εξαγόμενα του 

προγράμματος, μας δίνεται  η δυνατότητα να έχουμε μια καλύτερη εικόνα  

στην προσφορά του προγράμματος στις 6 μεγάλες κατηγορίες που μελετάμε, 

καθώς επίσης και στην συνολική προσφορά του κάθε προγράμματος ως προς 

τα υπόλοιπα προγράμματα που υλοποιήθηκαν. 

Ο καθορισμός των συντελεστών βαρύτητας για τις 6 μεγάλες κατηγορίες 

δίνεται στον παρακάτω πίνακα. 
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Κατηγόρια 
Συντελεστής 

Βαρύτητας 

 

Κατηγόρια 
Συντελεστής 

Βαρύτητας 

Good Practices 

& Action Plans 

 

20% 
Innovation 

Tools 

 

15% 

Infrastructures 

for Supporting 

Innovation 

 

20% 

 

Training 

& Education 

 

15% 

Research-Industry 

Collaborations 

 

15% 
 

Dissemination 
 

15% 

 

 

Για τα εργαλεία καινοτομίας έχουμε : 

 
 

Κατηγόρια 
Συντελεστής 

Βαρύτητας 

 

Κατηγόρια 
Συντελεστής 

Βαρύτητας 

Guidelines 5% Databases 5% 

Publications 

& Books 

 

10% 
 

Maps 
 

5% 

 

Tools 
 

30% 
Studies 

& Methodologies 

 

15% 

E-Platform 30% 
  

 

 
Για την εκπαίδευση και κατάρτιση έχουμε : 

 
 

Κατηγόρια 
Συντελεστής 

Βαρύτητας 

 

Κατηγόρια 
Συντελεστής 

Βαρύτητας 

Seminars 30% Forums 5% 

Workshops 25% Courses 20% 

Conferences 10% Study Visits 10% 
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Για την διάδοση έχουμε : 

 
 

Κατηγόρια 
Συντελεστής 

Βαρύτητας 

 

Κατηγόρια 
Συντελεστής 

Βαρύτητας 

Project 

Website 

 

25% 
 

Films 
 

5% 

Brochures 

& Leaflets 

 

10% 
 

Posters 
 

5% 

Newsletters 5% Press Releases 25% 

Events 10% Published Articles 15 

 
 
 

Κεφάλαιο 3ο 

 
3.1 Ανάλυση και σχεδίαση εφαρμογής 

Στη συγκεκριμένη ενότητα θα γίνει ανάλυση του τρόπου με τον οποίο 

σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε η πλατφόρμα ‘South-East Europe’. Πιο 

αναλυτικά γίνεται περιγραφή απαιτήσεων της πλατφόρμας μέσω 

διαγραμμάτων (E-R Diagram και Relational Diagram). Ακόμη υπάρχει 

αναφορά στις τεχνικές ανάπτυξης που χρησιμοποιήθηκαν, καθώς και στα 

αντίστοιχα εργαλεία. 

 
 

3.2 Περιγραφή πλατφόρμας 

 
Η συγκεκριμένη πλατφόρμα σχεδιάστηκε με σκοπό την πιο εύκολη ανάλυση 

και απεικόνιση των στοιχείων που περιγράφουν το Ευρωπαϊκο πρόγραμμα 

καθώς και την ικανοποιήση του χρήστη με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

Περιλαμβάνει όλες τις πληροφορίες με σαφή και κατανοητό προς το χρήστη 

τρόπο. Ο κάθε χρήστης έχει την δυνατότητα να περιηγηθεί με ευκολία στην 

πλατφόρμα και να δει αναλυτικά όλα τα στοιχεία όπως για παράδειγμα 

στατιστικά στοιχεία, πληροφορίες κ.α. Η σελίδα που υλοποιήθηκε χρίζεται σε 
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4 ενότητες (home, priorities, programs και about) με 3 υποενότητες (map, 

choices και program form). 

 

 

3.3 Πρότυπο πλατφόρμας South-East Europe 

 
Το πρώτο στάδιο πρίν την υλοποιήση της ιστοσελίδας ήταν η μελέτη όλων 

των στοιχείων και πληροφορίων που χρειάζονται έτσι ώστε να μπορέσει να 

δημιουργηθεί μια ιστοσελίδα με έγκυρο και ολοκληρωμένο περιεχόμενο η 

οποία να ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες και τις απαιτήσεις του 

προγράμματος. Αρχικά δημιουργήθηκε ένα προσχέδιο με τις βασικές ενότητες 

που χρησιμοποιήσαμε. Οι εικόνες παρακάτω απεικονίζουν τις 4 σελίδες που 

διαθέτει η ιστοσελίδα. 
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1. Home 
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2. Priorities 
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3. Programs (Map) 

 

 
 

 
 

 
4. Programs (Action_program) 
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5. Programs (Choices) 
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6. Programs (Form_programs) 
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7. About 
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3.4 Περιγραφή απαιτήσεων 

 
Η σωστή σχεδίαση και απεικόνιση μιας βάσης δεδομένων απαιτεί την σωστή 

περιγραφή των απαιτήσεων. Για αυτό το λόγο είναι απαραίτητη η δημιουργία 

ένος μοντέλου οντοτήτων – συσχετίσεων και ένος σχεσιακού μοντέλου. Δύο 

έννοιες που αναλύονται παρακάτω. 

 

 
Μοντέλο οντοτήτων – Συσχετίσεων ( E-R Diagram ) 

 
 

Το μονέλο αυτό δείχνει τις συσχετίσεις μεταξύ των οντοτήτων που είναι 

αποθηκευμένες σε μια βάση δεδομένων. Πιο αναλυτικά το διάγραμμα αυτό 

απεικονίζει τη λογική δομή της βάσης, τον τρόπο με τον οποίο οι οντότητες 

όπως στη δική μας περίπτωση οι έννοιες, τα αποτελέσματα, οι στόχοι κ.α. 

σχετίζονται μεταξύ τους μέσα σε ένα σύστημα. Ένα E-R Diagram είναι 

απαιραίτητο για το σχεδιασμό και την επίλυση προβλημάτων σε σχεσιακές 

βάσεις δεδομένων. Παρακάτω στην εικόνα απεικονίζεται το διάγραμμα στο 

οποίο με αναλυτικό τρόπο φαίνεται η διαδικασία σχέδιασης της βάσης που 

δημιουργήσαμε. Στο συγκεκριμένο διάγραμμα περιλαμβάνεται και ο 

προσδιορισμός του σκοπού της βάσης και των πινάκων, καθώς και ο γενικός 

σκοπός των οντοτήτων και των πεδίων. Στη συνέχεια γίνεται ο καθορισμός 

των προτευόντων κλείδιων και οι συσχετίσεις μεταξύ των πινάκων. 



45 
 

 



46 
 

Σχεσιακό μοντέλο βάσης δεδομένων (Relational Database ) 

 
 

Εδώ παρουσιάζονται οι οντότητες και οι συσχετίσεις που υπάρχουν στη βάση 

δεδομένων, καθώς και ο τρόπος σύνδεσης και κατασκευής των πινάκων. Πιο 

συγκεκριμένα, παρουσιάζονται οι ασθενείς οντότητες όπως επίσης και οι 

ισχυρές οντότητες. Παρουσιάζονται σε μορφή πίνακα με την παρουσία ενός 

πρωτεύοντος κλειδιού που καθορίζει με μοναδικό τρόπο ένα στοιχείο του 

πίνακα. 
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3.5 Php – MyAdmin South-East Europe 

 
Σε αυτήν την ενότητα γίνεται αναλυτική περιγραφή καθώς και απεικόνιση της 

βάσης δεδομένων. Η βάση περιέχει συνολικά 7 πινακές. Οι 7 αυτοί πινακές 

περιέχουν τα περισσότερα στοιχεία που εμφανίζονται στην ιστοσελίδα όπως 

τις προτεραιότητες του προγράμματος μας ‘South- east Europe, τα κράτη που 

πήραν μέρος σε αυτό το πρόγραμμα, τις βασικές πληροφορίες για κάθε 

πρόγραμμα ξεχωριστά όπως το χρηματικό πόσο που χρησιμοποιήθηκε, το 

ακρωνύμιο του προγράμματος και την ιστοσελίδα του. Ο βασικός πίνακας της 

βάσης είναι ο project_basic_info ο οποίος περιλαμβάνει τον τίτλο του κάθε 

προγράμματος, την προτεραιότητα , την περιοχή παρέμβασης , την χώρα, το 

χρηματικό προϋπολογισμό και την ιστοσελίδα. Παρακάτω στις φωτογραφίες 

εμφανίζονται αναλυτικά τα στοιχεία του κάθε πίνακα. 

 

 
Πίνακας Dissemination 
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Πίνακας innovation_tools 
 
 

 

 
 

 
Πίνακας objectives 

 
 

 

 
 

 
Πίνακας outputs 
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Πίνακας partners 
 
 
 

 
 
 

Πίνακας project_basic_info 
 
 
 

 
 
 

Πίνακας training_education 
 
 

 



50 
 

3.6 Περιγραφή και ανάλυση κώδικα 

 
Σε αυτήν την ενότητα θα αναλυθούν τα σημαντικότερα κομμάτια του κώδικα 

που χρησιμοποήθηκαν για την ανάπτυξη της διαδικτυακής πλατφόρμας. Θα 

γίνει παρουσίαη του κώδικα και σχολιασμός της λειτουργικοτητάς του. Στην 

άρχη και στο τέλος της κάθε σελίδας του κώδικα υπάρχει το header και το 

footer αντίστοιχα που είναι ίδιο σε όλες τις σελίδες. 

 
Στην πρώτη εικόνα απεικονίζεται το βασικότερο τμήμα της σελίδας index.html 

η οποία αποτελεί την αρχική σελίδα της ιστοσελίδας που δημιουργήθηκε. Η 

πρώτη ενότητα το description περικλείεται από ένα div που συνδέεται με τρείς 

κλάσεις (container, row, col-12) που καθορίζουν το χώρο που καλύπτει το 

αντικέιμενο description. Παρόμοια λογική ακολουθείται σε όλες τις σελίδες. 

 
 

index.html (Home) 
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priorities.html (Priorities) 

 

 
Η σελίδα αυτή αποτελεί μια στατική σελίδα με εμφάση κειμένου σχετικό με τη 

φύση του προγάμματος ‘South-east Europe’ που μελετήθηκε. Όπως είναι 

εμφανές από τον κώδικα τα blocks κειμένου περικλείονται από tags 

παραγράφου (<p></p>), ενώ οι τίτλοι περικλείονται από header tags 

(<h2></h2>). 
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programs.php (Map) 

 
 

Σε αυτό το κομμάτι κώδικα παρουσιάζεται ο χάρτης της Ευρώπης. Ο 

συγκεκριμένος χάρτης λειτουργεί προσομειώνοντας κουμπιά. Πιο αναλυτικά, 

πατώντας σε μια χώρα γίνεται ανάκτηση των δεδομένων, των βασικών 

πληροφορίων της φόρμας από τη βάση. Έτσι όταν ένας χρήστης επιλέξει μια 

χώρα τότε μέσω της επανάληψης foreach εμφανίζονται όλα τα προγράμματα 

της χώρας αυτής εκτελώντας το κατάλληλο query στη βάση. Κάθε  project  

που εμφανίζεται αντιπροσωπεύει μια φόρμα (form) η οποία κατά την ειλογή 

του project που επιθυμεί ο χρήστης περνάει το ακρώνυμο του project κρυφά 

μέσω post στην σελίδα action_programs.php. 

 
Το  project_acronym  που  περνάει  κρυφά  μέσω  της  εντολής  <input  type 

=”hidden” name =”acronym” value =”<?php echo 

$basicDetails[‘project_acronum’]; ?>”> αποτελεί το πρωτεύον κλειδί του 

πίνακα project_basic_info της βάσης. Μέσα στο κάθε <li></li> που υπάρχει η 

χώρα γίνεται ανάκτηση των δεδομένων που επιθυμούμε και η διαδικασία 

επαναλαμβάνεται για κάθε χώρα. 
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form_programs.php (Form) 

 
Σε αυτή τη σελίδα κώδικα δημιουργήθηκε μια φόρμα η οποία είναι 

συνδεδεμένη με την βάση δεδομένων που είχαμε για την υλοποιήση της 

πλατφόρμας. Πιο αναλυτικά δημιουργήθηκε μια φόρμα από την οποία 

καταχωρήθηκαν ένα-ένα τα προγράμματα που άνηκουν στο ευρωπαικο 

πρόγραμμα. Η συγκεκριμένη φόρμα αποτελεί μέρος του διαχειριστή της 

ιστοσελίδας και όχι του χρήστη. Δημιουργήθηκαν όλα τα πεδία που ήταν 

απαραίτητα για την σωστή και λεπτομερής καταγραφή των προγραμμάτων. 

Με αυτόν τον τρόπο έγινε γρήγορη και σώστη τοποθετηση των 

προγραμμάτων στην βαση δεδομένων που δημιούργήθηκε. Παρακάτω γίνεται 

αναφορά σε ένα παράδειγμα καταχώρησης ενός προγράμματος στην βάση 

δεδομένων και πως μπόρει αυτό να διαγραφεί. 

Στην πρώτη και στην δέυτερη εικόνα βλέπουμε πως μποροόμε να 

συμπληρώσουμε ένα ένα τα χαρακτηριστικά του προγράμματος μας. Όταν 

εχουμε ολοκληρώσει όλα τα πεδία τα οποία είναι απαραίτητα πατάμε το 

κουμπί Submit και τα δεδομένα που έχουμε συμπληρώσει στην φόρμα 

στέλνονται στην βάση δεδομένων μας. 
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Αφού έχουμε ολοκληρώσει την καταγραφή του προγράμματος μας 

πηγαίνουμε στην βάση δεδομένων οπου βλέπουμε πως το πρόγραμμα έχει 

καταχωρηθεί. Στην βάση πλέον μετά την καταχώτηση του προγράμματος 

βρισκόμαστε στον αριθμό 123. 
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Εκτός από την βάση το πρόγραμμα μας έχει προστεθεί και στην πλατφόρμα 

που έχουμε δημιουργήσει στην σελίδα το χάρτη όπου πηγαίνουμε στην 

Ελλάδα που καταχωρήσαμε το πρόγραμμα και βλέπουμε πως εμφανίζεται 

στην τελευταία θέση. 

 

 
 

Και παρατηρούμε πως αν πατήσουμε στο πρόγραμμα για να δούμε τις 

λεπτομέρειες του προγράμματος είναι ακριβώς οπώς τα υπόλοιπα. 
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Για να γίνει διαγραφή του προγράμματος αυτού πηγαίνουμε στη βάση 

δεδομένων στους πίνακες που περιέχει η βάση και διαγράφουμε την τελευταία 

καταχώρηση που είναι η 123. 

 

 
Για γινει σωστή καταχώρηση των επόμενων προγραμμάτων επιβάλεται να 

αλλάξουμε τον αύξοντα αριθμό του κάθε πίνακα ξεχωριστά. Πιο συγκεκριμένα 

μετά την διαγραφή αφού πάμε στις λειτουργείες του πίνακα βλεπουμε ότι ο 

αύξον αριθμός βρισκέται ακόμη στον 123 ενώ θα έπρεπε να είναι στο 

122.Έτσι το αλλάζουμε και πατάμε εκτέλεση. Αν παραλείψουμε αυτό το βήμα 

σε κάποιο πίνακα η επόμενη καταχώρηση των δεδομένων θα γίνει περίπλοκη 

διότι τα δεδομένα θα μπερδευτόυν μεταξυ τους πρέπει η καταχώρηση στους 

πίνακες να βρίσκονται στον ίδιο αριθμό. 
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Παρακάτω υπάρχει αναλυτίκα ο κώδικας που γράφτηκε για την φόρμα 

καταχώρησης των πτογραμμάτων. 
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programs_menu.php (Choices) 

 
 

Στο παρακάτω κώδικα βλέπουμε την ανάκτηση πληροφοριών από τον πίνακα 

project_basic_info από τον οποίο επιλέγουμε τις μοναδικές εγγραφές της 

χώρας, δηλαδή μια φορά την χώρα που ανήκει το κάθε project. Έπειτα γίνεται 

παρουσίαση των αποτελεσμάτων του query σε ένα dropdown menu από το 

οποίο ο χρήστης μπορεί να επιλέξει τη χώρα που θέλει. Η ίδια διαδικασία 

επαναλαμβάνεται για τις προτεραιότητες του κάθε project. Κατά το submit 

στέλνεται στη σελίδα η ίδια σελίδα μέσω post το όνομα της χώρας καθώς και 

η προτεραιότητα που έχει επιλέξει ο χρήστης. Ο χρήστης δεν είναι 

υποχρεωμένος να επιλέξει και τα δύο κριτήρια, αλλά μπορεί αν το επιθυμεί. 
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Στο παραπάνω σημέιο του κώδικα λαμβάνονται οι πληροφορίες που έχουμε 

στείλει μέσω post. Γίνεται ανάθεση των αποτελεσμάτων στις μεταβλητές 

$country και $priority αντίστοιχα και έπειτα γίνεται έλεγχος για το ποια από τις 

δύο μεταβλητές είναι κενή. Αν καμία μεταβλητή δεν είναι κενή τότε εκτελείται 

το πρώτο query που περιλαμβάνει και τα δύο κριτήρια. Σε τέτοια περίπτωση 

που μία από τις δύο είναι κένη εκτελείται το αντίστοιχο query. Έπειτα 

παρουσιάζονται τα projects που γίνονται ανάκτηση από τη βάση. 
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action_programs.php 

 

 
Στις παρακάτω γραμμές κώδικα αρχικά γίνεται λήψη του ακρωνύμιου(project 

acronym) που έχει σταλεί μέσω της μεθόδου post. Έπειτα βάση αυτό γίνεται 

ανάκτηση των δεδομένων όλων των πινάκων για το project με το 

συγκεκριμένο αντικείμενο. Οι πληροφορίες αυτές μπαίνουν σε κατάλληλους 

πίνακες ανάλογα με τη φύση των πληροφορίων ως εξής : 

 Οι πληροφορίες για τον πίνακα project_basic_info της βασής 

ανατίθεται στον πίνακα $basicDetails 

 Οι πληροφορίες για τον πίνακα objectives της βασής ανατίθεται στον 

πίνακα objDetails 

 Οι πληροφορίες για τον πίνακα outputs της βασής ανατίθεται στον 

πίνακα outputsDetails 

 Οι πληροφορίες για τον πίνακα partners της βασής ανατίθεται στον 

πίνακα partnerDetails 

 Οι πληροφορίες για τον πίνακα innovation_tools της βασής ανατίθεται 

στον πίνακα $innovationDetails 

 Οι πληροφορίες για τον πίνακα training_education της βασής 

ανατίθεται στον πίνακα trainDetails 

 Οι πληροφορίες για τον πίνακα dissemination της βασής ανατίθεται 

στον πίνακα disseminationDetails 
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about.html (About) 

 
 

Η σελίδα αυτή αποτελεί μια στατική σελίδα με εμφάση κειμένου σχετικό με τη 

φύση του προγάμματος ‘South-east Europe’ που μελετήθηκε. Όπως είναι 

εμφανές από τον κώδικα τα blocks κειμένου περικλείονται από tags 

παραγράφου (<p></p>), ενώ οι τίτλοι περικλείονται από header tags 

(<h2></h2>). 
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3.7 Εργαλεία και τεχνολογίες ανάπτυξης πλατφόρμας 

 
 

Σε αυτή την ενότητα γίνεται περιγραφή των εργαλείων και των τεχνολογιών 

που χρησιμοποιήθηκαν για την πιο εύκολη ανάπτυξη της πλατφόρμας. Τα 

εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν αναφέρονται αναλυτικά παρακάτω. 

 
1. ATOM 

 
 

Τα προγράμματα περιήγησης στο διαδίκτυο είναι ιδανικά για να μπορέσει 

κάνεις να περιηγηθεί σε ιστοσελίδες. Ο κώδικας συγγραφής τους είναι μια 

εξειδικευμένη διαδικασία που απαιτεί ειδικά εργαλεία. Αποτελεί ένα σύγχρονο 

επεξεργαστή κειμένου (editor) που χρησιμοποιήθηκε για την συγγραφή του 

κώδικα της ιστοσελίδας. 

 
2. PHP 

 
 

H PHP είναι μία χρησιμοποιούμενη γλώσσα λογισμικού γενικής χρήσης 

ανοιχτού κώδικα, η οποία είναι ιδιαίτερα κατάλληλη για την ανάπτυξη 

ιστοσελίδων και για την επικοινωνία με τη βάση, μπορεί εύκολα να 

ενσωματωθεί σε HTML. 

 
3. CSS 

 
 

Γλώσσα η οποία είναι ευρέως γνωστή σε όλους τους web σχεδιαστές 

γραφικών. Χρησιμοποιείται για τη προσθήκη και επεξεργασία στυλ σε αρχεία 

HTML. Χρησιμοποιούμε CSS για να δώσουμε μέγεθος, χρώμα και διάταξη 

στην ιστοσελίδα. Η HTML μπορεί να είναι το κλειδί για τη δημιουργία μίας 

σωστής ιστοσελίδας αλλά η CSS αποτελεί το κλειδί για όλη την εμφάνιση της 

ιστοσελίδας. 
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4. HTML 

 
 

Η HTML είναι μία γλώσσα σχεδιασμένη για τη δημιουργία ιστοτόπων. Αυτοί οι 

ιστότοποι που δημιουργούνται με την συγκεκριμένη γλώσσα μπορούν να 

προβληθούν από οποιονδήποτε στο διαδίκτυο. Τα βασικά στοιχεία αυτής της 

γλώσσας είναι προσβάσιμα στους περισσότερους χρήστες του διαδικτύου. 

Είναι μία γλώσσα που αλλάζει συνεχώς και βελτιώνεται ώστε να 

ανταποκρίνεται στις αυξανόμενες απαιτήσεις του διαδικτύου. Η HTML  είναι 

μία γλώσσα που δίνει τη δυνατότητα μετάβασης σε οποιοδήποτε σημείο του 

διαδικτύου οποτεδήποτε κανέις επιθυμεί κάνοντας απλά μερικά κλικ. 

 
5. JavaScript 

 
 

Πρόκειται για μία γλώσσα προγραμματισμού με συγκεκριμένες λειτουργίες. 

Αποτελεί μία από τις γνωστές γλώσσες προγραμματισμού για τη δημιουργία 

ιστοσελίδων. Η JavaScript είναι αντικειμενοστραφής γλώσσα 

προγραμματισμού για ιστοσελίδες η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε 

πολλά περιβάλλοντα τα οποία δε χρησιμοποιούν προγράμματα περιήγησης. 

Πρόκειται για μία πρωτότυπη και δυναμική γλώσσα που επιτρέπει μία 

λειτουργική μορφή προγραμματισμού. 

 
6. SQL 

 
 

H SQL είναι μία τυποποιημένη γλώσσα προγραμματισμού που 

χρησιμοποιείται για τη διαχείριση σχεσιακών βάσεων δεδομένων και την 

εκτέλεση διάφορων λειτουργιών στα δεδομένα αυτά. Η SQL χρησιμοποιείται 

συνήθως από διαχειριστές βάσεων δεδομένων αλλά και από διαχειριστές 

βάσεων δεδομένων και αναλυτές δεδομένων. Χρησιμοποιώντας SQL είναι 

δυνατή η τροποποίηση πινάκων στις βάσεις δεδομένων πιο συγκεκριμένα η 

προσθήκη , η διαγραφή και η ανάκτηση πληροφοριών. 
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3.8 Βιβλιοθήκες 
 

 

1. Google charts 

 
 

Χρησιμοποιήθηκαν τα εργαλεία γραφημάτων της google που είναι απλά στη 

χρήση και δωρεάν. Πρόκειται για διαδραστικά διαγράμματα δεδομένων που 

χρησιμοποιούνται για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων. 

 
2. Css map 

 
 

Με την χρήση του εργαλείου αυτού έγινε η μετατροπή της λίστας περιοχών 

της Ευρώπης που συμμετείχαν στο πρόγραμμα ‘South-east Europe’ σε ένα 

πλήρες ανταποκριμένο διαδραστικό χάρτη, με τη βοήθεια του Css έτσι ώστε 

να λειτουργεί σε όλα τα σύγχρονα προγράμματα περιήγησης ιστού. 

 
 

3.9 Παρουσίαση πλατφόρμας 

 
Σε αυτήν την ενότητα γίνεται η αναλυτική παρουσίαση της πλατφόρμας όσον 

άφορα την πλευρά του χρήστη και την ευχρηστία της ιστοσελίδας. 

 
1. Home page 

 
 

Αποτελεί την πρώτη σελίδα με την οποία έρχεται σε επαφή ο χρήστης. Στην 

πάνω γωνιά υπάρχει το μενού τις ιστοσελίδας όπου έχει 4 διαθέσιμες 

επιλογές. Στην αρχική σελίδα υπάρχει το κομμάτι του description όπου 

υπάρχει μια σύντομη περιγραφή για το ευρωπαϊκό πρόγραμμα. Εάν ο 

χρήστης το επιθυμεί μπορεί να επιλέξει το κουμπί Read more για περαιτέρω 

πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα. Σειρά έχει η επόμενη ενότητα 

programs όπου ο χρήστης διαβάζει μια σύντομη περιγραφή των 

προγραμμάτων και την επιλογή more information που του δίνει τη δυνατότητα 

να πλοηγηθεί σε έναν χάρτη ο οποίος περιεχέι τις χώρες που συμμετείχαν σε 

αυτό το πρόγραμμα. Έπειτα ακολουθεί ο τομέας objectives στον οποίο 
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παρουσιάζονται οι βασικοί στόχοι του ευρωπαϊκού προγράμματος. Στην 

τελευταία ενότητα της αρχικής σελίδας υπάρχει η ενότητα priorities. Εδώ ο 

χρήστης έχει την δυνατότητα να διαβάσει μια αρκετά σύντομη περιγραφή για 

τις προτεραιότητες του προγράμματος και στη συνέχεια με το κουμπί more 

information μπορεί να διαβάσει αναλυτικά όλες τις προτεραιότητες και τις 

αντίστοιχες περιοχές παρέμβασης. 

 
2. Priorities 

 
 

Εδώ υπάρχουν αναλυτικά όλες οι προτεραιότητες του προγράμματος ώστε ο 

χρήστης να έχει την δυνατότητα να περιηγηθεί με ευκολία. 

 
3. Programs 

 
 

Στην ενότητα programs εμφανίζεται το dropdown menu με τις τρεις επιλογές 

“Map”, “Choices” και “Form”. Η πρώτη επιλογή περιεχέι τον χάρτη με της 

ευρωπαϊκές χώρες όπου υπάρχουν με ένα πιο έντονο χρώμα που 

συμμετέχουν στο πρόγραμμα. Ο χρήστης μπορεί να επιλέξει την χώρα που 

επιθυμεί ώστε να επιλέξει αργότερα το πρόγραμμα που επιθυμεί και να 

διαβάσει τις αντίστοιχες πληροφορίες. Στην ενότητα choices o χρήστης έχει 

την δυνατότητα να επιλέξει την χώρα που επιθυμεί και να πάρει τα ανάλογα 

αποτελέσματα. Στην περίπτωση που ο χρήστης θα επιλέξει το πρόγραμμα  

της επιθυμίας του τότε εμφανίζεται η αντίστοιχη σελίδα του κάθε 

προγράμματος με τις αναλυτικές πληροφορίες όπως το ακρωνύμιο, η 

προτεραιότητα, η παροχή παρέμβασης , ο κύριος συνεργάτης, ο χρηματικός 

προϋπολογισμό, η ιστοσελίδα του προγράμματος , οι στόχοι και όλα τα 

αποτελέσματα. Στην τελευταία ενότητα του dropdown menu υπάρχει η φόρμα 

που ο χρήστης μπορεί να καταχωρίσει νέα προγράμματα από χώρες της 

ευρωπαϊκής ένωσης. 

 
4. About 

 
 

Σε αυτό το σημείο της ιστοσελίδας υπάρχει η αναλυτική περιγραφή του 

προγράμματος. Ο χρήστης μπορεί να μάθει πληροφορίες σχετικά με την 
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ευρωπαϊκή εδαφική συνεργασία καθώς και για τις τρεις διαστάσεις αυτής της 

συνεργασίας. 

 

 

Κεφάλαιο 4ο 

 
Συμπεράσματα 

 
Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο θα παραθέσουμε τα συμπεράσματα που 

προκύπτουν από όλη τη μελέτη της δηπλωματικής εργασίας. 

Η πλατφόρμα που δημιουργήθηκε με τη χρήση βάσεων δεδομένων, 

σχεσιακών συσχετίσεων και κάποιων γλωσσών προγραμματισμού έχει ως 

σκοπό την πλήρη ενημέρωση του χρήστη όσον αφορά το ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα καθώς και την εύκολη πλοήγηση του σε έναν ιστιότοπο. Ο κύριος 

στόχος λοίπον της διπλωματικής που αναπτύχθηκε είναι η ανάδειξη και όσο 

γίνεται πιο εύκολη κατανόηση δυναμικών αποτελεσμάτων και ερευνών μέσω 

μιας ηλεκτρονικής πλατφόρμας. Τα δεδομένα της πλατφόρμας έγιναν 

ευκολονόητα με τη βοήθεια της τεχνολογίας και των γλωσσών 

προγραμματισμού που χρησιμοποιήθηκαν. Ως αποτέλεσμα ο χρήστης μπορεί 

να παρακολουθήσει τα στοιχεία του προγράμματος αλλά και να οδηγηθεί σε 

κάποιο αποτέλεσμα σύμφωνα με τις δίκες του απαιτήσεις αφόυ τα στοιχεία 

του κάθε προγράμματος είναι κατανοήτα και επεξεργάσιμα από τον καθένα. 

Έτσι στην περίπτωση όπου ένας χρήστης δεν είναι εξοικειωμένος με τις 

βάσεις δεδομένων, με τη χρήση του χάρτη έχει δημιουργηθεί ένα εύκολο 

περιβάλλον σε μορφή εικόνας το οπίο είναι ευκολονόητο ώστε να μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και να μελετηθεί σε σχέση με την βάση δεδομένων. 

Τα εργαλεία και οι τεχνολογίες που χρησιμοποιήθηκαν επιλέχθηκαν με μεγάλη 

προσοχή και ακρίβεια. Το βασικότερο κριτήριο για την επιλογή αυτών των 

εργαλείων είναι η δωρεάν διαθεσή τους καθώς επίσης και η εγκυρότητα των 

αποτελεσμάτων τους. 

Αφού ολοκληρώθηκε η παρούσα διπλωματική συμπεραίνουμε πως 

επιτεύχθηκε η καλύτερη κατανόηση που θα μπορούσε για το ευρωπαϊκό 
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